

La Prensa

EL ORGULLO, LLEVADO HASTA CIERTO PUNTO, LLEGA A SER UNA DEMENCIA. DESNATURALIZA Y CORROMPE EL ESPIRITU HASTA LAS MAS INSONDABLES PROFUNDIDADES. Diderot.

SABADO, 19 DE FEBRERO DE 1938.—Santos del día: San Corrado, San Gabino y San Alvaro de Córdoba. — Santos de mañana: San Eleuterio.—El sol sale a las 6.40; pónese a las 5.58.—La luna sale a las 10.52; pónese a las 5.58.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Otra gran victoria de las tropas nacionales en el sector del Alfambra

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Nuestras tropas, que en el día de ayer pasaron el río Alfambra y con brillantes combates ocuparon, a ambos lados de la carretera de Villalba a Corbalán, todas las alturas desde la cota 1083 a la 1141, han continuado hoy su avance, venciendo la tenaz resistencia que en todo momento ha opuesto el enemigo, consiguiendo una gran victoria, y ocupando el vértice Tocón, las alturas del Campillo, el vértice del Chopo, altos de La Perana, cotas 1281 y 1283, todo el macizo de la Sierra Gorda, la Venta del Bobo y todas las posiciones de las alturas al Sur de Sierra Gorda, cota 1061, 1047 y 1015.

El ímpetu de nuestras valerosas tropas ha sido magnífico, y muy grande el quebranto que han causado al enemigo, que en uno solo de los sectores ha dejado, detrás de la línea que hemos alcanzado, más de 1.000 cadáveres, 875 prisioneros y gran cantidad de armamento, municiones y diverso material.

Una de las brigadas enemigas, que opuso extremada resistencia, ha sido completamente destruida.

Es digno de mención el apoyo que nuestra aviación ha dado a nuestras tropas durante la batalla.

En el sector de La Serena, el enemigo, durante la noche pasada, intentó tres ataques sobre la Sierra de Argallén y el Puerto de Zalamea, siendo deshechos desde su iniciación, y en el día de hoy han ocupado nuestras tropas una importante posición en la loma del Cortijo de la Oca.

Salamanca, 18 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Noticias del Servicio nacional de Prensa

Salamanca, 18.—Otra gran victoria es el magnífico resumen del día de hoy, en la que se ha dominado la dura resistencia del enemigo, a lo largo de una batalla en que ha habido que vencer una cortina de fuego, provocada por la abundancia de ametralladoras contrarias, que puede calcularse que estaban situadas a una distancia entre sí, no mayor de 60 metros.

La actuación de nuestra artillería y nuestra aviación y el empuje incoercible de nuestros infantes, ha hecho posible esta nueva gran victoria, que coloca en nuestras manos el vértice Tocón, El Chopo, Altos de La Perana, absolutamente toda la Sierra Gorda, posición llave, la Venta del Bobo y toda la serie de alturas que dominan la carretera de Corbalán y el ferrocarril de "Ojos Negros".

Hemos quedado dueños de esta carretera, que está a dos kilómetros de Corbalán y otros dos del pueblo de Valdecebro.

Se han hecho 700 prisioneros y más de 1.000 muertos. Se tiene la seguridad de haber materialmente deshecho la División 77.

Es imposible dar una idea de la enorme cantidad de armamento y municiones recogidos. También se recogieron una gran cantidad de ametralladoras y fusiles ametralladores, que quedaron en nuestras manos.

La derrota del enemigo es definitiva, como definitiva es la victoria del Ejército valeroso, que el genio militar de nuestro Caudillo, conduce rápido y seguro hacia la paz. (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.).

El acorazado "H. M. S. Ramillies"

Hasta el día 23 del corriente permanecerá anclado en este puerto el acorazado inglés "Ramillies", que manda el comandante Mr. E. N. Syfret.

La tripulación está integrada por 1.055 hombres.

El "H. M. S. Ramillies" debía haber llegado a este puerto un día después de su arribo, pero precipitó su viaje por haber sido afectado por un ataque agudo de apendicitis un joven marino de la dotación, el cual ingresó inmediatamente en el Queen Victoria Hospital y fué operado por el médico don Antonio Roca, con singular acierto y éxito.

Mañana, domingo, en el Stadium "Pepe González", jugarán un amistoso partido de fútbol los equipos del acorazado inglés y el Club Victoria.

Muerto por la patria

En el Hospital clínico de Granada ha fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en el frente de operaciones, el comandante jefe del Sexto Tabor de Regulares de Ceuta, don Santiago Díaz Trayter, militar muy conocido en esta ciudad y en la isla de Fuerteventura, especialmente en su capital, Puerto Cabras, donde residió muchos años y contrajo matrimonio con la que hoy es su viuda, la señora doña Victoria Peñate Castañera, de distinguida familia de aquella localidad.

En sufragio del alma del pintor Néstor

En la Catedral se celebraron los funerales organizados por el Ayuntamiento en sufragio del alma de Néstor, hijo predilecto de Las Palmas.

Una organización musical, compuesta por amigos del pintor Néstor, interpretó una misa de Kallier. En un severo túmulo, sobre fondos de luto, destacaba, utilizando la propia caligrafía del pintor fallecido, su nombre en letras de oro. Asistieron el gobernador militar de la Plaza y comandante de Estado Mayor; Presidente de la Audiencia y Fiscal; Delegado de Hacienda y Obispo de la Diócesis, acompañados de las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista, y de las JONS, que ocupaban el presbiterio junto con representantes de las corporaciones y centros oficiales y de enseñanza, así como los familiares del finado, artistas, escritores y amigos de Néstor.

Poco después de las once terminó el acto, al que, además de la Corporación municipal en corporación con maderos, asistió enorme concurrencia.

Una princesa

El próximo mes de marzo visitará esta población la princesa Mare Luise Augusta, nieta de la reina Victoria, y hermana de la princesa Helena Victoria, la cual visitó hace dos años esta ciudad.

ACTUALIDADES GRAFICAS



El príncipe Otto, de Austria, que se dice ha abandonado inesperadamente su castillo de Steenockerseel, en Bélgica, creyéndose haya marchado a su país con motivo de los actuales acontecimientos políticos.—La famosa artista Pola Negri, de la que dicen los telegramas de París que le han sido embargados todos sus trajes y joyas cuando se disponía a marchar a Suiza, por denuncia que contra ella presentó una Compañía de Seguros.—El general Carmona, Presidente de Portugal, que ha celebrado el tercer aniversario de su reelección para el cargo de Jefe de Estado portugués, recibiendo con tal motivo numerosas felicitaciones y una, muy expresiva, del Generalísimo Franco.



OROTAVA

Asamblea de cosecheros de tabaco

El Sindicato Agrícola "El Campo", de La Laguna, que ha tomado la iniciativa del cultivo del tabaco en nuestra isla, convoca a los cosecheros a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las 10, en el Parque Victoria, de dicha ciudad.

Como uno de los principales puntos a tratar es el de la constitución definitiva de la Cooperativa de Cosecheros de Tabaco de Tenerife, se espera que los agricultores interesados no falten a la Asamblea.

En la conciencia de todos está lo que para el país significa el cultivo del tabaco, por lo cual no es necesario enunciar la importancia de la reunión, en la que también se discutirá y aprobará el Reglamento por que habrá de regirse la Cooperativa, y se elegirá su Junta Directiva.

Caminos vecinales

Nuestros caminos vecinales, generalmente olvidados, recobran hoy actualidad. Los trabajos subvencionados por la Junta Provincial del Puro Obrero, han hecho que algunas de estas vías, que tanto provecho reportan, vean reparadas sus paredes y allanados sus pisos, con cuyas mejoras pueden ser utilizadas por los modernos medios de transporte.

En anteriores informaciones hemos dado cuenta del arreglo del camino de San Diego y del primer trozo del de El Torreón, que, según nuestras noticias, continuará hasta El Ramal, esperando-se de otros que le necesitan por su mal estado, con lo que se dará también ocupación a obreros parados y sin recursos para la subsistencia, fin primordial de tales obras.

Pero dejando aparte la reconocida necesidad de estas viejas arterias de nuestra agricultura, queremos hacer resaltar hoy un aspecto de ellas de evidente interés para el país. Nos referimos a su conveniencia desde el punto de vista turístico.

Sabido es que nuestros inviernos tienen para los turistas del Norte, el inapreciable atractivo de su temperatura agradable—primaveral, según afirman—por lo que es muy frecuente verlos por nuestros caminos vistiendo traje de verano, Kodak en bandolera, y ramos de flores silvestres en la mano, que ellos, encantados, recogen al paso.

Nosotros no nos damos cuenta exacta de tales detalles y ventajas de nuestro clima excepcional, pues cuando en el Norte el termómetro desciende bajo cero, cuando para salir a la calle hay que tomar precauciones, y cuando sus campos duermen el sueño blanco del invierno, aquí, en Canarias, hay sol, flores, clima suave y montañas y playas para las expansiones al aire libre que en otras partes están vedadas.

Por todo ello creemos que se debe prestar una mayor atención a este aspecto rural—digamos así—del turismo, procurando intensificar sistemáticamente el mejoramiento de los caminos y las plantaciones de flores, y obtener de los propietarios que conviertan en verdegales las paredes de sus fincas lindantes con caminos y carreteras.

Con esto, que tan poco cuesta, y con una guía o plano de los caminos del Valle, que se regalaría a los excursionistas, es indudable que se realizaría una obra de comodidad y ornato para todos, haciendo a la vez más grata la estancia del turista con los consiguientes beneficios para el país.

Taller Patriótico de Falange

Donativos recibidos: doña Carmen Regidor, viuda de la Peña, 2 imperiales; don Manuel de Zárate Llerena, 209 ampollas vacías, y doña Herrera de Altamirano, 1 peseta.

Continuación de la lista de personas que se han suscrito con cuotas mensuales: doña Ángela Cullen, viuda de Leal, 10 pesetas; don Ignacio de Zárate Llerena, 5; con 3 pesetas, don Antonio García y García, don Bernardo Hernández León, don Octavio Álvarez Hernández y doña María García de Machado; doña Catalina González Delgado, 2, y con 1, don Luis Méndez Miranda y don José Ponte Méndez.

Recogida de chatarra

Anteayer, jueves, recorrieron la población los flechas locales con objeto de recoger chatarra, de la cual reunieron una considerable cantidad.

De sociedad

Acompañado de su señora esposa ha llegado de la Península el comandante de Infantería, don Augusto Machado Méndez.

También ha regresado de Salamanca, por enfermo, el soldado voluntario de Ingenieros, don Juan F. Machado García.

—Procedente de Granadilla, y de paso para esa capital, ha llegado a esta población don Francisco García Feo, en unión de su señora esposa.

—Se hallan muy mejorados de su enfermedad la señora doña Ana Mora de Reyes, la señorita María Díaz García y el odontólogo don Manuel de Zárate Llerena.

Teatro Atlante

Para las 9.30 de hoy sábado, se anuncia la reposición de la producción de Ufilms, "Vuelan mis canciones", por la eminente cantante Marta Eggerth. Esta misma película se exhibirá mañana domingo, a las 5, 6.45 y 9.30.

CORRESPONSAL

LIBROS USADOS

COMPRA - VENTA

LIBRERIA GOYA — Castillo, núm. 29

Interesan bibliotecas completas

INFORMACION DE ANOCHE

AYER SE INICIARON LAS CONVERSACIONES ANGLO-ITALIANAS

El conde Grandi conferencia largamente con los señores Chamberlain y Eden

EL CONDE GRANDI EN EL FOREIGN OFFICE

Londres, 18.—A las 10 de la mañana llegó al Foreign Office el embajador de Italia, conde Grandi.

Seguidamente pasó al despacho del señor Eden, donde también se hallaba el primer ministro, Mr. Neville Chamberlain.

La entrevista duró una hora exacta. El señor Grandi, al abandonar el Foreign Office, no hizo ninguna declaración a los numerosos periodistas que aguardaban la salida del embajador italiano.

El conde Grandi, después de almorzar en la Embajada, volvió al Foreign Office, reanudándose las conversaciones con el jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Extranjeros.

Esta segunda conferencia duró dos horas.

COMUNICADO OFICIAL

Londres, 18.—A las seis de la tarde, en el Foreign Office fué facilitado el siguiente comunicado oficial:

"En la conferencia del embajador de Italia con los representantes del Gobierno de la Gran Bretaña, se ha tra-

do de la situación internacional en conjunto, y de las relaciones anglo-italianas, en especial.

Las conversaciones se reanudarán el lunes próximo."

IMPORTANCIA DE LAS ENTREVISTAS DE LOS SEÑORES

Londres, 18.—Se concede extraordinaria importancia a las conversaciones iniciadas hoy en el Foreign Office.

Se sabe que el conde Grandi dió cuenta a los señores Chamberlain y Eden de la posición del Gobierno de Italia, respecto a la retirada de los voluntarios de España, control en puertos y fronteras y vigilancia en el Mediterráneo, y otras cuestiones de carácter internacional.

El Gobierno británico aspira a eliminar todas las diferencias que separan hoy a los dos países, y llegar a una inteligencia absoluta en las relaciones anglo-italianas, a base de concesiones mutuas.

Las impresiones de hoy son francamente optimistas, revelándolo el contenido del comunicado oficial suscrito por el señor Eden.

OTROS COMENTARIOS

Londres, 18.—Siguen los comentarios en torno a las conversaciones de hoy en el Foreign Office.

En los círculos competentes se asegura que ha sido iniciativa del señor Chamberlain el plantear nuevas conversaciones con el embajador italiano, habiéndolo comunicado así al representante diplomático de Francia, M. Corbin.

Además del problema español se trató de la cuestión austriaca, aunque en los círculos oficiales se guarda la más absoluta reserva sobre este extremo.

Se sabe que después de la conferencia de la mañana, Dino Grandi consultó con Roma algunos extremos que precisaba conocer el señor Chamberlain, antes de la reunión de hoy del Gobierno británico.

Estos extremos se refieren a la cuestión de Austria.

Por desmentir la noticia publicada hoy por el periódico "L'Ouvre", de París, asegurando que el Gobierno inglés solicitó el apoyo de Francia, para el caso de una acción enérgica en la cuestión de Austria.

HOY SE REUNIRA EL GOBIERNO BRITANICO

Londres, 18.—El Gabinete británico se reunirá esta tarde en Downing Street, en Consejo extraordinario.

En la reunión se tratará de la cuestión austro-alemana, redactándose el comunicado que el Gobierno leerá el lunes en la Cámara de los Comunes.

También se examinará el resultado de las primeras conversaciones anglo-italianas, iniciadas hoy en el Foreign Office.

OTRO DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 18.—En la Cámara de los Comunes se suscitó hoy nueva discusión sobre el problema austriaco.

Atlee insistió en sacar una declaración concreta al Gobierno, refiriéndose a los peligros de una anexión de Austria por parte de Alemania.

El señor Eden se limitó a decir: "El Gobierno británico no ha abandonado la cuestión y presta a ella todo interés, pero de momento no puede hacer otra declaración más categórica."

El diputado, Henderson, preguntó si el Gobierno inglés consultaría a los Estados de la Pequeña Entente, sobre la unión austro-germana.

—Eso—contestó el señor Eden—, está presente en el espíritu del Gobierno.

Otro diputado de la oposición, Baker, formuló esta pregunta: "¿Se sustraerá el Gobierno a cualquier responsabilidad ineludible, ante la importancia de la cuestión austro-germana?"

—Esta responsabilidad—replicó el señor Eden—, no es exclusiva de la Gran Bretaña.

EL ESTADO ALEMAN PUEDE HOY REDUCIR TODAS LAS COACCIONES

Berlin, 18.—"La Correspondencia Diplomática y Política" dice en un comentario que publica en su edición de hoy, que mientras Italia ha encontrado justa y natural la aproximación austro-germana, otros países se muestran desagrados, sobre todo las grandes potencias.

Cuando se firmó el tratado de Versalles estaban aquellas potencias en condiciones de hacer lo que les viniera en gana, con respecto al territorio alemán.

Hoy, el Estado alemán, fuerte y decidido, puede reducir todas las coacciones de fuera.

NOTAS DE ARTE

Un cuadro de Martín González

No se trata de descubrir al pintor Martín González. Este, valiéndose exclusivamente de su talento, se ha descubierto él solo. Y, además, nos ha descubierto un modo nuevo de pintar.

Claro está que relativamente nuevo, pero poco socorrido por las dificultades técnicas que implica. A Martín González no le han arregrado, a fuer de honrada sensibilidad y limpia maestría, tales dificultades y hoy se trae consigo a Santa Cruz su última obra, que ayer hemos tenido ocasión de admirar en el Círculo de Bellas Artes. Se trata de un paisaje del Teide, definitivamente logrado, a grandes dimensiones de lienzo y a grandes y seguras pinceladas. Un óleo que basta para consagrar a un pintor si, como ocurre en este caso, no se tratara ya de un consagrado por un juicio crítico sin discrepancia.

Ateniéndonos a la materialidad intrínseca del tema afrontado y resuelto por Martín González, este modesto y notable artista, de Guía de Isora, tratase de unos simples elementos nativos: un trozo de la Cañada de Pedro Méndez, matizada aquí y allá, donde la naturaleza las colocó y de donde las copia honradamente el artista, por la mancha verde-cenizo de las retamas, que a medida que avanzan hacia el fondo del cuadro, adquieren tonalidades más claras. Después, el Teide, pero no el Teide solitario que se empina de golpe en las creaciones pictóricas corrientes, sino un Teide que asciende hacia la altura con el contrapeso del Pico Viejo, al que, no obstante su situación de volumen, logra superar orgulosamente. Al pie, un brazo de lava, como un río cuyo caudal se hubiera evaporado súbitamente. Acá y acullá, sobre la planicie de la Cañada que los viejos deshielos han descompuesto en su base de color, unos pedruscos. Sí, unos pedruscos que difirase están en el aire como si su naturaleza específica participara únicamente de elementos imateriales, fluidicos. Finalmente, la guata



gris de unas nubes encaramadas en la altura, sobre el coloso. Y nada más.

Martín González es un ferviente enamorado de la luz. Estima, a través de un impresionismo de buen estilo, que la forma es nada sin la luz. Mejor dicho, que es la luz la que revela el ser de las formas. Así, pues, en este cuadro—indiscutiblemente, y hasta ahora, su obra maestra—ha tratado un problema de luz. Esa luz matinal de las alturas de la isla, esa como vibración violeta de las cumbres. Y aquí radica la gran revelación de Martín González—que ya venía, en concepciones anteriores, persiguiendo la epifanía integral de la luz—como artista de extraordinaria sensibilidad y de imponderable ejecución o factura técnica.

En efecto, la masa integral del cuadro se halla envuelta en los purísimos cendales atmosféricos. Cada color no vale por sí mismo, sino en cuanto es revelado a través de la diafanidad suprema de la altura. Pudiéramos decir que Martín González no ha pintado, sino que obtuvo una placa que después reveló milagrosamente, a la acción luminosa de esa escala misteriosa que media entre la violeta y la ultravioleta. En suma, una concepción originalísima, representativa de un esfuerzo máximo y austero, que si bien se entra súbitamente por los ojos, no es traducible a la palabra. No puede, naturalmente, traducirse a vocablos plásticos un sentimiento, una impresión. ¿Qué es la luz?... Desde luego, y para Martín González, el tema, el pincel, la paleta, el todo. Mas no vaya a creerse que se trata de una "creación" pictórica de tantas como suelen circular, de cuando en cuando, por ahí, bajo capa de genialidades, sin valoración artística. Martín González pinta las cosas como él las ve; pero las ve como son en la definitiva realidad de la naturaleza. Ve lo que todos pudiéramos, acaso, ver a través de un miraje sensible, y lo que, en rigor, —un trozo aquí, otro allá, de un modo suelto—solemos atisbar. He aquí su mejor elogio. Sólo que después trata lo visto como un formidable y exquisito artista, como un afortunado intérprete de nuestros más grandiosos paisajes, con los que ha identificado plenamente su alma.

Así es Martín González y así es su obra.

Nota de la Delegación de Orden Público

Se pone en conocimiento del público que las instancias que se dirijan a esta Delegación solicitando licencia para uso de armas, deben ser presentadas en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, si el interesado reside en esta capital, y al Comandante del Puerto de la Guardia civil de la demarcación correspondiente al domicilio del solicitante, en los demás casos.

A la instancia se acompañará la cédula personal corriente y un certificado del Registro Central de penados y rebeldes.

HOY DARAS 30 CENTIMOS. LOS NECESITA LA FALANGE, QUE TE LOS PIDE EN NOMBRE DE ESPAÑA Y DEL CAUDILLO PARA LOS COMEDORES DE AUXILIO SOCIAL. NO REPRESENTA NINGUN SACRIFICIO. HOY DARAS 30 CENTIMOS PARA AUXILIO SOCIAL. AL SALIR DE TU CASA, LLEVALOS PREPARADOS.

Ministerio de Cultura 1010

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Ha regresado de la Península el alférez de Aviación, don Abel del Castillo.

—De su viaje a la Península ha regresado nuestro amigo don Felipe Pastor, el que se ha hecho cargo nuevamente de la recaudación de rentas del Ayuntamiento de esta capital, una vez terminada la licencia que por enfermo le concedió el Municipio.

—Para la Península han hecho viaje los alféreces de Ingenieros, don José Cabarga González y don Braulio García Ramos.

—Ha marchado a Las Palmas, el funcionario de la Compañía Telefónica Nacional de España, don Casimiro Olozaga.

—Ayer hizo viaje a la Península, el alférez de Artillería, don Elicio Lecuona Castro.

—De La Palma ha llegado don Santiago Olozaga.

BODAS

Hoy contraerá matrimonio en esta capital, con la bella señorita Josefina Sánchez Díaz, el apreciable joven don Emilio Díaz Mora.

EL COMANDANTE PALLERO

En nuestro colega "La Tarde" leemos lo siguiente:

"Por noticias particulares recibidas en esta capital, nos enteramos de que el comandante de Infantería, don Juan Palleró Sánchez, jefe del tercer Batallón de Tenerife, en la División marroquí, hospitalizado en Zaragoza, mejora notablemente de las heridas sufridas en uno de los frentes de operaciones.

Al registrar esta noticia, nos congratulamos de que el distinguido militar, que con tantos afectos cuenta en el seno de la sociedad tinerfeña, se

encuentre en franco período de convalecencia, deseándole al mismo tiempo rápida y completa mejoría."

También nosotros nos congratulamos sinceramente de la mejoría del señor Palleró, cuya brillante actuación como jefe del tercer Batallón de Tenerife ha merecido varias veces las felicitaciones del Alto Mando.

ENFERMOS

Hállase mejorada de su enfermedad la señora doña Candelaria Ortiz.

MUERTOS EN CAMPANA

En el frente de Teruel han dado heroicamente su vida por la Patria, el cabo del Regimiento de Infantería, Juan Villalba Barrios, y el soldado del mismo Cuerpo, Cornelio Rodríguez y Rodríguez, naturales ambos de Tenerife.

A sus familiares significamos nuestra sentida condolencia.

NECROLOGIA

En el Puerto de la Cruz dejó de existir anoche el señor D. Manuel Hernández y Hernández.

El señor Hernández y Hernández era persona muy conocida y apreciada en el Puerto de la Cruz por su laboriosidad y honradez, destacándose en los asuntos comerciales, figurando al frente de la Agencia de negocios Hernández, de gran solvencia en dicha población.

El fallecimiento del señor Hernández y Hernández, que contaba con numerosas amistades, ha producido en el Puerto de la Cruz hondo pesar, lo que se evidenciará en el acto de su sepelio, que se verificará hoy, a las 5 de la tarde en la citada localidad.

A sus padres y hermanos enviamos con tan triste motivo la expresión de nuestro sincero pésame por la irreparable pérdida.

El encuentro de mañana entre las selecciones de Gran Canaria y Tenerife

Existe gran interés entre la afición deportiva de esta capital para el anunciado encuentro de fútbol entre las Selecciones de Gran Canaria y Tenerife, que se celebrará mañana en el Stadium.

Armas selecciones han sido formadas a base de los mejores elementos de estas islas, y se han sometido a un concienzudo entrenamiento.

El Radio Club Tenerife se ha ofrecido para radiar el encuentro, cuyo producto, como hemos anunciado en ediciones anteriores, se destina a beneficio de los mutilados de guerra.

Las alineaciones

Ayer tarde llegaron a esta capital los jugadores de la selección de Gran Canaria, que alineará mañana el siguiente cuadro:

Pérez; Del Pino, Sosa; Lari, Díaz, Sinfiorano; Ruano, Hilario, Domingo, García I, García II.

La selección Tenerife estará integrada por los siguientes jugadores:

Abel; Basilio, Ruperto; Melo, Pinocho, Cubas; Roig, Domingo, Chicote, Semán, Peregrino.

El partido comenzará a las tres y media, disputándose los equipos la copa donada por don Alvaro Rodríguez López.

Comandancia Militar de Marina

MOVILIZACIONES

Por la presente se cita al inscripto de Marina, perteneciente al reemplazo de 1932, Francisco Gaspar Noda González, hijo de María, y en su defecto a sus familiares, para que el próximo día 23, y hora de las diez de la mañana, haga su presentación en esta Comandancia de Marina, en evitación de la responsabilidad que pueda incurrir.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.—El Comandante de Marina, Aurelio Arriaga.

Ayuntamiento

QUINTAS

REEMPLAZO 1940

Dispuesto por la Superioridad el llamamiento a filas de los mozos de dicho reemplazo, 2.º, 3.º y 4.º trimestre (nacidos en los meses de abril a diciembre de 1919), a todos ellos, por el presente se les advierte que:

El domingo próximo, día 20, a las 10 de su mañana, se procederá a las operaciones de ALISTAMIENTO, RECLUTACION Y CIERRE de dichos trimestres y reemplazo indicado.

En este acto se oírán y serán falladas cuantas reclamaciones se hagan sobre la inclusión o exclusión de algún mozo, rectificación de su nombre, apellidos o los de sus padres, fecha de nacimiento, etc., por tanto deberán comparecer los propios interesados o su defecto los padres de éstos, parientes o tutores, los que expondrán las causas de no poder comparecer aquellos (hallarse en el frente, estar detenido, enfermo o haber fallecido) todo ello en evitación de los perjuicios que el incumplimiento del presente, pudiera irrogarles.

Del día 23 al 25 siguientes, a las 8 de su mañana, se efectuarán las operaciones de RECONOCIMIENTO Y TALLA y los que faltaren a este Acto, sin la debida justificación, serán declarados PROFUGOS.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.

AVISO

LA GESTORIA ADMINISTRATIVA de Augusto Santaella y Cayol, se encarga de obtener de esta Delegación Provincial de Orden Público las licencias de arma corta, de que deberá proveerse toda persona que se encuentre en posesión de un arma, con arreglo a lo dispuesto y Orden del Excmo. señor Comandante General de Canarias, de fecha 12 de febrero actual.

Además se hace cargo de obtener, con la mayor prontitud, la certificación de antecedentes penales de que deberá ir acompañada, indispensablemente, toda solicitud de concesión de arma corta.

Honorarios oficiales

Despacho: Bernabé Rodríguez, número 2, pral. Teléfono 343. Apartado de Correos, 117.

OBJETOS PARA REGALOS.—Relojería, joyería, platería, cristalería, porcelanas, artículos de piel y fantasía. Casa Claverie, plaza de la Constitución, 4.

Gacetillas

El martes próximo saldrán de este puerto, con cargamentos de frutos, los vapores alemanes "Eider" y "Orotava".

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

FIJADOR RENEADO en polvo, paquetes de 0'50 y 1'00 pesetas.

El delegado de Hacienda remite escrito al alcalde referente al nombramiento del Ayuntamiento para recaudador de la zona de la capital.

SEÑORITA, discípula del profesor inglés Whitten, sabiendo algo de inglés, desearía formar grupo de tres o cuatro señoritas o caballeros, emociendo también el idioma, para continuar los estudios de dicho profesor.—Razón, R. R., en esta Administración.

SE COMPRA una máquina fotográfica usada. Razón, en "La Madriña", teléfono 331.

FIJADOR RENEADO en polvo Paquetes de 0'50 y 1'00 pesetas.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "RIO DE LA FUENTE" Subasta de perforación

Se participa a los señores contratistas interesados en la perforación de galerías, que esta Comunidad ha acordado sacar a subasta las obras de perforación, pudiendo solicitar las condiciones para las mismas en el domicilio del señor secretario, don José González de Ara, plaza de Weyler, número 3, en Santa Cruz de Tenerife, advirtiéndose que la admisión de proposiciones cesa el día 23 del presente mes.

El secretario, José G. de Ara.

COMUNIDAD CIVIL AGRICOLA DE ARAFO CONVOCATORIA

Por la presente, y en cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos comunales, se cita a Junta general ordinaria de primera y última convocatoria, que tendrá lugar en la sala del Ayuntamiento de este pueblo, el día 20 de los corrientes, a la hora de las 15, con el fin de tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta anterior.
 - 2.—Presentación de cuentas correspondientes al año de 1937 y memoria de la labor realizada durante el año y designación de una comisión para el examen de cuentas.
 - 3.—Escrito del peticionero don Andrés de Arroyo, en relación a la Comunidad y su condición de tal peticionero.
 - 4.—Dar cuenta del estado en que se encuentra el asunto pendiente con el antiguo cobrador.
 - 5.—Designación de la Junta Administrativa que ha de regir durante el año actual.
 - 6.—Manifestaciones de los señores participantes.
- Arafo, 16 de febrero de 1938.—El Año Triunfal.—El presidente, Andrés Gil. El secretario, Rodolfo García.

COMUNIDAD "LA ELECHERA"

Por la presente se cita a todos los señores que componen esta Comunidad, para que el próximo domingo, 20 del corriente mes, y hora de las 10 de la mañana, asistan a una reunión que tendrá lugar en el local de la Comunidad "Acaino", situado en la calle de San Pedro Abajo, de esta villa, para tratar de lo siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
 - 2.—Acordar, si procede, vender los riales y demás enseres propiedad de esta Comunidad, para pagar las deudas que esta tiene contraídas.
 - 3.—Manifestaciones de los señores asistentes.
- Villa de Güimar, 16 de febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El presidente, Antonio Avila.

REALIZACION DE SOLARES

Se liquida un lote de veinte solares, en La Cuesta (Inmediaciones de la Estación del Tranvía), de las siguientes medidas y precios:

4 de 6 por 14 = 84 metros cuadrados, a pesetas 350 cada uno.

3 de 8 por 14 = 112 metros cuadrados, a pesetas 440 cada uno.

2 de 10 por 14 = 140 metros cuadrados, a pesetas 500 cada uno.

10 de 8 por 21 = 168 metros cuadrados, a pesetas 600 cada uno.

1 de 9 por 14 = 123 metros cuadrados, a pesetas 500 cada uno.

1 de 500 metros cuadrados, a 3 pesetas metro, 1.500 pesetas.

Viva casa propia. Aproveche esta oportunidad. No lo deje para mañana. Vea a Román Morales Rufino, calle de Imeldo Seris, 63; teléfono 702.

Sociedad Acueducto de La Laguna

Se convoca a junta general que tendrá lugar el 28 del corriente, en San Benito, a las 5 de la tarde.

ORDEN DEL DIA

Elección de junta directiva y presentación de cuentas.

La Laguna de Tenerife, 17 de febrero de 1938.—El presidente, J. Fernández Oliva.

Vendo a bajo precio Caja de Hierro

de medianas dimensiones, sobre pedestal alto de madera sólida. Puede verse en Lucas Fernández Navarro, 1, de 4 a 6 de la tarde.

Telegramas detenidos en esa Central de Telégrafos:

Varlovento; Dat; Rogelia Rodríguez; Graciela Sánchez, Tarques, 63; Carmina Pérez, Suárez Guerra, 47; Ignacio Rodríguez, Pensión Primitiva; Walter Brice, S. Sñ "Andalucía Star"; Francisco Castro, Puerta Canseco, 68.

CAMOMILA PARA RUBIAS. Venta al detalle desde ptas. 1'00 en adelante, a razón de ptas. 22'00 el litro. Santa Cruz de Tenerife. La Laguna.

CABALLERO solo, empleado, desea pensión en familia, casa particular. Dejen dirección en esta Administración: A. Rodríguez.

SE DESEA COLOCACION.—Conociendo todos los pueblos de las siete islas, con conocimientos de negocios de calle y comercio en general, se desea ocupación como corredor, cobrador, agente u otra colocación cualquiera, en algún pueblo de la isla o de alguno de las islas restantes, con preferencia Tenerife o Las Palmas. Para informes, las iniciales R. W., en esta Administración.

TAQUIGRAFIA.—Clase particulares, en grupos de a tres, una hora diaria, 12'50 pesetas mensuales. Razón, en la Administración de este periódico.

COLCHONES de todas clases y en todos los modelos y estilos, se hacen a medida. Colchones estilo americano, con resortes. Colchones estilo inglés con buzones o bordones. Colchones en litera y colchón-cama muy económico. Rollos, almohadas, cojines, etc. También se lavan, se reforman y modifican los usos de procedencia sana y se tapizan muebles. Prontitud, economía y seriedad. Noriá, 27. Teléfono 1315. Prontamente se anunciará el traslado a otro local.

PERDIDA.—El domingo por la tarde se ha extraviado unas gafas, en el trayecto comprendido desde el Barrio de la Salud a la calle de Imeldo Seris. Se gratificará a la persona que las devuelva en la calle de Puerta Canseco, 3, a la derecha, a Magdalena Duque Pacheco.

KAKI, de pura lana, de inmejorable calidad y perfecto colorido, para uniformes militares, acaba de recibir la Forma Viuda de Gil, Norte, 8, Tenerife.

ABRIGOS PARA SEÑORAS.—Magnífica ocasión para adquirir una ganga. Por fin de temporada se liquidan con un 40 por ciento de rebaja, abrigos de inmejorable calidad, coloridos y formas, en Casa Viuda de Gil, Norte, 8, Tenerife.

COMEDORES, camas de metal y otros muebles, se liquidan por reforma de local, en ventas a plazos y al contado, en Casa Viuda de Gil, Norte, 8, Tenerife.

LYDIA.—Es el apótipo ideal para la mujer moderna. Cómprelo en la Corsetería Prats, Pérez Galdós, 2.

SEÑORAS.—Son muchas las señoritas que con KALY han conseguido un cutis perfecto, curándose de los barros, pecas, paños, manchas, etc. El gran Secreto Oriental, de eterna juventud KALY, el insustituible KALY, se vende exclusivamente en frascos y granel, en la Perfumería Costa Azul.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

LIBROS USADOS.—Y bibliotecas enteras, se compran en la Casa Goya, Castillo, 28. No interesan libros viejos, rotos ni novelas por entregas.

IDIOMA INGLES.—Usted puede aprender a hablar y escribir correctamente el inglés en tres meses, con profesor inglés que ha consagrado toda su vida a la enseñanza de dicho idioma. El método es directo y seguro: oír de viva voz del profesor la pronunciación de las palabras y luego sostener una conversación. Las clases son individuales o colectivas, para caballeros y señoritas. Precios económicos.—Informes, Castillo, 74, piso alto, teléfono 1222.

PERRO MASTIN.—La persona que por "equivocación" se haya llevado un cachorro mastin, que atende por "Retén", de los alrededores del cuartel de Infantería, se le encarece lo vuelva a soltar por la noche, en dichas inmediaciones, en evitación de los perjuicios que se le pueda ocasionar de averiguarse su paradero.

TOME CAFE EXPRES MOKA, por 0'30 en La Sevillana, Cruz Verde, 15 (frente a El Negrito). Los mejores aperitivos y tapas.

Cigarrillo Ingles



INTERNATIONAL TOBACCO CO. LONDON

Importación: Casa del Libro

VENTAS VARIAS

SE VENDE un baño completamente nuevo. Razón, Bazar Abad, Castillo, 36.

SE VENDE un juego de comedor en buen estado. Razón: Primera Tapicería Alemana, José Murphy, 1.

PUERTA DE HIERRO.—Se vende una puerta de hierro enrollable, de metros 2'05 de ancho por 2'55 de alto; está sin uso alguno. Razón, fábrica de tabacos "La Belleza", en Pérez de Rosas, 3.

SE VENDEN varias acciones de la Cooperativa de Construcción de Casas Baratas, teniendo casas adjudicadas unas y otras sin ellas. Para enterarse de las condiciones de venta, dirigirse a la calle de Lucas Fernández Navarro, 77.

SE VENDE una máquina registradora, marca "National", de 4 gavetas eléctricas, completamente nueva y de los últimos modelos.—Razón, en "Muebles Quino", Santa Rosalía, 75, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE un coche marca "Continental", 4 cilindros, 14 caballos, en perfecto estado de uso, casi nuevo y con radio marca "Philo", para informes, en la Contaduría del Parque Recreativo, teléfono 341.

SE VENDE un coche marca "Chrysler", 8 cilindros, en esta completamente nuevo. Informar en Imeldo Seris, 103.

SE VENDE, en el mejor sitio de la Rambla del General Franco, café-bar Rambla, por aumentarse su dueño. Informes en el mismo.

ESTANTERIA, toda de vidrieras, y mostrador con cristales, se vende o traspasa la del local de la calle de San José, 34. También se vende una registradora National. Informes, San José, número 25.

SE VENDE camión Ford, en perfecto estado de uso, y con cubiertas nuevas. Precio muy económico, por tener que ausentarme.—Informes, Tigre, 3.

NEGOCIO DE VIVERES, en La Orotava.—Se vende en inmejorable emplazamiento, con amplia clientela. Informes en el mismo. Calvario, 62.

VENDO caja de caudales, con mesabase, máquina de escribir Underwood, completamente nueva, con mesa y banqueta; vitrinas, mostradores, mesas, camas, estanterías, descansos para envases de vino y otros muebles. Informes, Hojalatería de la calle de Santo Domingo, 6.

ALQUILERES

MÁQUINA DE ESCRIBIR portátil, en buen estado, compraria. Castillo, 57, bajos.

SE ALQUILA un piso en la calle Jassé de Alvarez, 18, barrio de Buenavista. Se prefiere matrimonio solo o personas mayores. Precio económico.

SE ALQUILA el piso alto de la casa de la calle de Teobaldo Pówer, 12.—Informar en Castillo 83.

SE ALQUILA una o dos habitaciones amuebladas, para caballero solo, en casa moderna y ventilada, con derecho a baño. Precios módicos y especiales para militares.—Informar en La Rosa, 87.

VENDEDORES de Lotería Nacional, se necesitan en la Casa del Libro, Cruz Verde, 17.

SERVIENTA.—Se necesita una que sepa de cocina y planchar, con buenos informes.—Razón, Hotel Villa Rosario, carretera de La Laguna, teléfono 449.

SALON AMPLIO, para depósito, comercio o cualquier industria, se alquila en la calle de Alvarez de Lugo, 2. Darán razón, don Enrique Ruiz, plaza de la Iglesia, número 2, todos los días laborables, de 4 a 6.

SE ALQUILAN dos habitaciones en Salamancita Chica, 16, con derecho a servicio. Razón en la misma.

SE ALQUILA, en 125 pesetas, un chalet con todo confort, con seis dormitorios, hall, comedor, etc. Carretera de La Laguna, frente a la quinta del señor Romero.—Razón, Marina, 37.

SE ALQUILA piso principal, moderno, frente y esquina al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4, o Feltería Cremadas, esquina a Mercado.

SE ALQUILA medio zaguán, con estantería de cristales y bonito mostrador, en 50 pesetas de renta al mes. Informes, San Francisco, 4.

SE ALQUILA local propio para garaje o depósito, en la calle de San Francisco, 72.—Razón, en Ruiz de Padrón, (plaza del Príncipe), número 3. De 3 a 6 de la tarde.

SE ALQUILA el espacioso, bonito y bien situado piso principal de la casa calle carretera de La Laguna, número 18, por encima del Puente Zurita. Razón en Botón de Rosa, 3.

SE ALQUILA un lujoso y espléndido piso alto dotado de todos los servicios y comodidades modernas. Consta de cinco dormitorios, sala, recibidor, comedor, cocina, cuarto de baño, despensa y W. C. de servicio. Tiene también azotea con mirador desde donde se domina una hermosa perspectiva de toda la población.

Sitio inmejorable en la calle de Lucas Fernández Navarro, num. 36. Razón, Nicolás González Cabrera en la calle Dr. Allart n.ºm. 24 (antes Sol. Agencia de Aduanas).

Información judicial

Sala de lo Civil

Ante la Sala de lo Civil de esta Audiencia Provincial, se celebrará hoy la vista de los autos de interdicto de recobrar, promovidos por don Federico Pérez Machado, contra doña María Hernández Arvelo, y otros, cuyo procedimiento se incoó en el Juzgado de la Orotava.

Defenderá los derechos de la parte apelante el letrado señor González de Mesa.

Sala de lo Criminal

En la mañana de hoy se celebrará la vista de la causa número 53, del año 1937, procedente del Juzgado de Tenerife, y seguida contra Wenceslao Pinto, por un supuesto delito de hurto.

Actuará el Fiscal señor Díaz-Elanos y defenderá al procesado el señor González de Mesa.

Jacinta Pol

COMADRONA

OFRECE SUS SERVICIOS A PRECIOS MODICOS.—IRIARTE, 24.

Nueva directiva

LA BENEFICA

En la asamblea general de asociados celebrada últimamente, se llevó a efecto la elección de los cargos de la Directiva que correspondían renovar en la presente anualidad, quedando constituida dicha Junta, para el año actual, en la siguiente forma:

Presidente, don Gonzalo Cáceres Sánchez; primer vice-presidente, don Diego Peña Peña; segundo vice-presidente, don Francisco Hernández Fernández; contador, don Ernesto Benítez Rojas; tesorero, don Agustín Aguiar Coppe; secretario, don Luis J. Padrón Puidro; vice-secretario, don Isaura Alvarez López; vocales, don Bernardino Semán, don Basilio Martínez Borges, don Antonio Delgado y don Leocadio García.

KOMOL

Crema ALBURA. Lección ELIOX. Manzaniilla ORO.

Y los productos de Laboratorios CARASA, se acaban de recibir en la Droguería Piñero.

SINDICATO AGRICOLA BANANERA DE TENERIFE

SE CONVOCA A JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA QUE SE CELEBRARA EN NUESTRAS OFICINAS SOCIALES, EL DIA 20 DE ESTE MES, A LAS TRES DE LA TARDE

ORDEN DEL DIA

- 1.—PROPUESTA DEL CONSEJO RELATIVA A UNIFICACION DE NUESTRAS ACTIVIDADES E INTERESES DE PRODUCCION Y VENTA.
 - 2.—MANIFESTACIONES Y PROPUESTAS QUE FORMULEN LOS SEÑORES SINDICADOS.
- Puerto de la Cruz, 16 de febrero de 1938.—El Presidente, José de Arroyo.

Nueva Tapicería Alemana

Calle Teobaldo Pówer número 16

Teléfono, 1-2-3-9

Expertos alemanes garantizan la mejor calidad, tanto en muebles tapizados, colchones, cortinas, etc., como en toda clase de muebles de ebanistería.



Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 h., Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 h., San Sebastián, Valverde y Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 h., Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 horas, Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 horas, Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras, Gran Tarajal y San Sebastián.
Viernes, 16 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 h., Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Domingo, 24 horas, Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras, Arrecife.
	GOMERA	

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la Compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Para carnet de identidad

Estudio-Cine Foto, Consolación, 18, junto a los Almacenes de Acea. Precio único, 4 fotos, 2 pesetas.

Antonio Oramas

ABOGADO

Villalva Hervás, 27 (plaza del Príncipe).—Teléfono 1263.

De regreso a esta capital ha reanudado su consulta diaria, de 10 a 1 y de 3 a 5.

Clases de Bachillerato

CLASES DE BACHILLERATO.—Preparación completa por personal especializado.—Informes, B. Llorente, Lido, de Ciencias.—Central Filatélica de Canarias, Pérez Galdós, Santa Cruz de Tenerife.

Dr. M. Cruz González

Medicina y cirugía del riñón y vías urinarias

Abre de nuevo su consulta en la plaza de 25 de Julio, núm. 4.

Consulta, de 3 a 5, excepto sábado, y a horas convenientes.

SANATORIO

DR. J. RODRIGUEZ LOPEZ

Tratamiento de cáncer, tumores, ulceraciones, etc., con cirugía, Radioterapia, Radium, bisturi eléctrico, etc.

Horas de consulta, de 10 a 1.

Teléfono 633.—Plaza 25 de Julio.

LOS ACREDITADOS TABACOS «Flor Palmera»

SON LOS MEJORES

(Bajos del Casino)

Depósito exclusivo:

ESTANCO CAMACHO'S Santa Cruz de Tenerife

Noticias varias

TOMA DE POSESION

Burgos, 18.—El consejero nacional de Falange, don José María Bedoya, tomó hoy posesión del cargo de director general del Servicio Nacional de Beneficencia.

HA MUERTO EN MALLORCA EL CONTRAALMIRANTE SHERB

Palma de Mallorca.—Ha fallecido en esta ciudad el contraalmirante don Mariano Sherb.

Fue un marino pundonoroso y de bien ganado prestigio, participó en distintas campañas y poseía diferentes condecoraciones.

Uno de sus hijos y sus yernos combatieron en las filas nacionales; el otro hijo es consejero de la Generalidad con los rojos.

EN MALLORCA HA NEVADO INTENSAMENTE

Palma de Mallorca.—Sobre la ciudad y la isla en general ha caído una intensa nevada. La mayoría de los pueblos están cubiertos de nieve.

EN SEVILLA HACE UN FRIO COMO NO SE RECUERDA DESDE HACE MUCHOS AÑOS

Sevilla.—Ayer ha hecho en esta ciudad un frío como no se recuerda desde hace muchos años.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

VOLUNTARIOS PARA LA ESPAÑA ROJA

París, 18.—Ultimamente han entrado en la España roja unos 7.000 voluntarios reclutados en Francia.

Más de la mitad de ellos son franceses.

Figuran 900 especializados en aviación, procedentes de Rusia, los que desembarcaron en distintos puertos franceses.

EDEN DECLARA QUE EL AGENTE DEL GENERALISIMO CERCA DEL GOBIERNO INGLES EQUIVALE A UN CONSUL

Londres.—Mr. James, diputado conservador se ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, para exponerle el caso de los 24 barcos españoles (rojos) que se encuentran detenidos en diversos puertos británicos.

Mr. James hizo ver a Mr. Eden la conveniencia de que Inglaterra reconociera el Gobierno de Franco a fin de que el personal afecto a estos barcos que no esté conforme con el "Gobierno" de Barcelona, pudiera ir a terreno nacional, sin encontrarse bloqueados en Inglaterra. También le expuso la oportunidad de que el Gobierno británico ejerciera cierto control para dilucidar sobre la propiedad de estos barcos.

Eden contestó que no corresponde en modo alguno a Inglaterra intervenir sobre la propiedad de los barcos "gubernamentales" detenidos en puertos británicos. En cuanto al reconocimiento, aseguró que los agentes del general Franco cerca del Gobierno inglés tienen poder suficiente y se les concede todas las facilidades para que sus funciones y capacidad correspondan exactamente a la que tuviera un Consol español.

ATENTADO CONTRA UN DIPLOMATICO RUSO

Bruselas, 18.—El diplomático ruso, Sopoleff, que reside en esta ciudad, fue objeto anoche de un atentado.

Cuando subía la escalera de su residencia.

CARNES FRESCAS

En las carnicerías de la calle de Santiago, 52, esquina a San Martín, y en la de la calle de Imeldo Seris, 46, las encontrarán las dueñas de casa a su gusto, por contar con buenas reses e immejorable instalación.

MEJORES EN CALIDAD Y PESO.

¡Atención! Barrio del Toscal, calle de Santiago, 52, esquina a San Martín.

De anoche

DEL ULTIMO CONSEJO DE MINISTROS

Burgos, 18.—En el último Consejo de ministros se acordó la creación de un Gabinete Diplomático, que estará presidido por el ministro de Relaciones Exteriores.

También se acordó crear un Consejo de Cultura, para fines internacionales, que estará presidido por el presidente del Instituto de España, formando parte del mismo representaciones de los Ministerios de Educación Nacional y Relaciones Exteriores.

BUDENKO HABLO ANOCH POR LA RADIO DE ROMA, RELATANDO COMO SE VIVE EN LOS SOVIETS

Roma, 18.—Esta noche, a las ocho, habló desde las emisoras de Roma, el Encargado de Negocios de los Soviets en Rumania, Budenko, que se ha refugiado en Italia.

Comenzó diciendo que iba a aclarar el misterio que envolvía su odisea.

En 1919 se alistó en el Ejército de Wrangel, para luchar por la liberación de su patria. Vencido aquel general, fué hecho prisionero y conducido a Crimea. Gracias a la intervención de amigos influyentes se le puso en libertad y llegó hambriento a su casa.

Ocultando sus sentimientos, no tuvo más remedio que someterse al régimen de terror que impera en Rusia desde el advenimiento del bolchevismo, viéndose con tristeza como una secular civilización se hundía en el caos.

Budenko habló luego de la política soviética. Su comercio exterior no tiene derecho a convivir en el extranjero, y las relaciones diplomáticas solo existen sobre el papel.

En Rusia, los extranjeros solo contemplan lo que quieren los bolcheviques. No dejan ver a nadie de fuera las poblaciones hambrientas que vagan por las campiñas.

Dijo que tenía testimonios de la ayuda de los Soviets a la España roja y del compromiso que tienen con Stalin los gobernantes de Barcelona.

Por ser ucraniano no contaba con simpatías entre los gobernantes soviéticos. Hace tiempo concibió la idea de venir a Italia.

En los últimos meses se sentía vigilado de cerca por elementos de la G. P. U., y comprendió que iba a ser una nueva víctima del terror ruso.

Huyendo de esa vigilancia—agrega Budenko—, pudo entrar en este gran país. Espero que la gran familia europea me acogerá en su seno. De aquí en adelante entregaré mi vida al orden, a la civilización y al trabajo.

La charla de Budenko, que despertó gran interés en toda Italia, fué retransmitida en varios idiomas.

Esta mañana, un funcionario de la Embajada de los Soviets en Roma, trató de visitar a Budenko, negándose éste a recibirle.

DISCURSO DEL CANCELLER HITLER EN LA INAUGURACION DE LA EXPOSICION DEL AUTOMOVIL EN BERLIN

Berlin, 18.—Hitler inauguró hoy la Gran Exposición del Automóvil de Berlín, a la que asistió también el ministro de Propaganda, Dr. Goebbels.

El Führer pronunció un discurso, en el que se ocupó de los progresos de la industria del automóvil en Alemania, diciendo que se había mejorado la técnica, con una simplificación en las construcciones de autos y motocicletas.

El año 1933, nuestra producción era muy inferior a la de otros países, habiendo logrado hasta hoy un nivel que nos coloca a la altura de otras naciones de grandes industrias automovilistas.

Cuando subimos al Poder—añadió—, nuestra preocupación era la dura campaña del trabajo. Más de siete millones de alemanes han recibido en este tiempo ocupación y comida.

Anunció la construcción en serie de un nuevo tipo de automóvil popular, que ha sido siempre el sueño alemán, de forma que cada ciudadano tenga su coche.

Estos autos serán construidos con materias primas de Alemania, habilitándose para ello grandes fábricas.

Habló luego del patrón divisas y de la necesidad de elevar la producción, para una mayor prosperidad de toda la economía alemana.

Terminó agradeciendo los esfuerzos de los ingenieros, operarios y comerciantes, que han contribuido al progreso de la industria.

El Dr. Goebbels dió cuenta de los progresos experimentados en la industria del automóvil en Alemania. La exportación, que en 1932 solo alcanzó la cifra de 11.000 autos, llegó en 1937 a 70.000.

En 1932 solo trabajaban 30.000 obreros, y hoy están empleados en la fabricación de autos, 120.000.

Después de la inauguración, el ministro de Propaganda obsequió con un banquete a todos los operarios de Berlín y a los que han venido de otras poblaciones, para visitar la Exposición.

UNA REUNION PRIVADA EN LA CASA BLANCA

Washington, 18.—En la Casa Blanca celebró hoy el Presidente Roosevelt una reunión privada, a la que asistieron los secretarios de Estado y Finanzas y otras altas personalidades gubernamentales.

En la reunión se elaboró una fórmula, a iniciativa del presidente Roosevelt, para la cancelación de las deudas de guerra, que tienen pendientes las naciones europeas con los Estados Unidos.

El tiempo en el que se celebró la reunión, fué el más frío que se recuerda desde hace muchos años.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

El termómetro bajó considerablemente, registrándose temperaturas de cuatro grados bajo cero.

CRONICAS DE GUERRA

Después de una dura batalla, las tropas nacionales ocupan Sierra Gorda y otras posiciones del frente de Teruel

Frente de Teruel, 18.—Lástima grande que esta jornada de guerra no haya sido presenciada por alguno de los señores que hablan y enredan en esa cuestión de la No Intervención. Lástima, porque así, a esos que dicen la gran ayuda que nos están prestando algunos países, les podía haber ofrecido la prueba más terminante de cómo esa ayuda de que hablan no es precisamente de nuestro lado.

Porque hoy, españoles que me escucháis, se ha librado una batalla encarnizada en el frente de Teruel, y no ciertamente porque los rojos se hayan decidido a combatir valientes desde un principio, sino precisamente por todo lo contrario, pues aguardaron la brava acometida de nuestros soldados, lanzados con ardor de hombres valerosos a la toma de posiciones enemigas y a pecho descubierto, y abrieron brecha con el fuego de ametralladoras más tremendo que se ha registrado en toda la campaña.

¿Cuántas armas automáticas, rusas, francesas, mejicanas, norteamericanas, checas, había hoy en el frente de combate? De labios de un experto he oído que había más de 800, en un campo de batalla tan corto, y una densidad aproximada de 60 metros por campo de batimiento de ametralladora. Calcúlese la acción de la lucha, y el esfuerzo heroico que han tenido que realizar nuestros bravos muchachos para traspasar la cortina de fuego de las ametralladoras que los países no intervencionistas han puesto profusamente en las manos de los marxistas, que hoy como ayer, en su gran mayoría, tampoco eran españoles, sino extranjeros. Nuestras columnas, en cambio, estaban formadas íntegramente por soldados de España y con armas de España; por eso han vencido.

Fué durísima, la mañana, pero no asustaros. Nuestros jefes, desde el más alto hasta el simple sargento, han ahorrado la sangre de nuestros muchachos, conduciéndolos debidamente, hasta tal punto, que puede decirse que desde la iniciación del combate, el día ha sido para nosotros de escasa contribución de sangre.

Lo que yo afirmo de una manera

rotunda, es que pocos días como hoy ha hecho la gloriosa Infantería honor a este calificativo. Ayer pasaron el Alifambra todas nuestras columnas, todas sin excepción, ejecutando esta operación de guerra, verdadera maravilla, que es la más difícil que puede presentarse, con un denuesto y una precisión táctica asombrosa, poniéndose al otro lado del río con desprecio absoluto del fuego horrible que hacían las armas automáticas, y una tras otra, escalaron las alturas señaladas como objetivos, en forma verdaderamente inenarrable. ¡Las mejores tropas del mundo, españoles! ¡Las mejores!

Esta jornada de hoy ha evidenciado que para un soldado de Franco no hay obstáculos posibles, y cuando dice adelante, adelante va, porque lo único que podría detenerle es la idea de la muerte, y esa la desprecia siempre. Y hoy, más que nunca, esos valerosos muchachos, los mejores del mundo, repito, han vencido esa tremenda cortina de fuego tomando las formidables posiciones enemigas, porque no hay poder humano que detenga nuestro ímpetu y corte nuestro valor.

La emoción me impide callar la topografía del triunfo. Una y cinco y veinte cotas, todas las que el enemigo tenía como inexpugnables, pasaron sucesivamente a nuestro poder, y al final de la jornada, la cinta del Alifambra, quedó de cinco a ocho kilómetros a nuestra espalda y las cumbres más enhiestas, todas ellas conquistadas por nuestros soldados.

Tal fué lo rotundo de nuestro éxito, que a media tarde los rojos no pudieron aguantar más y huyeron con precipitación, dejando en nuestras manos no pocas de esas armas automáticas que acumularon en cantidad quizás nunca vista, en ninguna batalla del mundo.

La Infantería ha tenido como formidable cooperadora del éxito la Aviación, que constantemente batió la línea enemiga, estableciendo su formidable cadena, que hizo imposible el sostenimiento de las posiciones enemigas, singularmente en Sierra Gorda. Otra de las ayudas fué el fuego de nuestros morteros, esos pequeños cañones que

tan formidablemente manejan nuestros soldados y que en días como el de hoy, con su fuego próximo y certero, pudo neutralizar la acción de las ametralladoras. Funcionaron, sacándoseles todo el rendimiento posible.

Total del día: que todas nuestras columnas han adelantado hacia el Este, dejando a sus espaldas y a retaguardia el río Alifambra; que hemos conquistado los altos de La Perana, la Venta del Bobo, el Chopo y la totalidad de Sierra Gorda. Hemos cortado la carretera de Teruel a Corbalán, de cuyo pueblo estaban nuestros soldados, a media tarde, a unos dos kilómetros, y a unos cuantos kilómetros a retaguardia de nuestra línea está ya el pueblo de Tortajada; que la 77 División roja internacional ha quedado destruida completamente, en sus Brigadas 215, 216 y 217; que pasan de un millar los cadáveres rojos que hemos dejado a nuestras espaldas, y que a las 6 de la tarde los prisioneros que llevábamos hechos eran más de 650. Es decir; que ha habido al final el clásico chaqueto de los días de derrota completa de los rojos.

¡Día triunfal! El esfuerzo de nuestros soldados ha tenido su premio. Esta nueva victoria, ante un enemigo que ha echado el resto, es de un efecto moral que en vano intentarían negar los dirigidos rojos. Todas las fortificaciones y toda clase de elementos de combate perdidosos que habían realizado han quedado hechos trizas. ¿Qué disculpa podrán dar para levantar el ánimo de sus derrotados y justamente desalentados huesos? ¿Será posible que aún continúen con el empeño de seguir enviando a la muerte esos desdichados? ¿Qué pretenden con tal o cual empeño? ¿No les basta con el montón de cadáveres que se hacían en los campos de Aragón, sin obtener una sola ventaja y si continúan derrotas? ¿Que venga Prieto al frente de Aragón a ver este horrible espectáculo del desastre de hoy. Y si entonces aún conserva ánimos para seguir la resistencia a todo trance, forzoso será proclamarlo el mayor monstruo que ha conocido la humanidad.—EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

CRONICA DE SPECTATOR

Frente de Teruel, 18.—Con la vuelta del buen tiempo se han reanudado intensamente las operaciones. Para seguirlos, he escogido ayer y hoy el mejor y más adelantado mirador sobre el campo de batalla.

Ayer la neblina aplazó varias horas el comienzo del ataque, y hoy ha habido también un forzoso aplazamiento.

El esfuerzo de ayer fué una soberbia demostración, que los rojos trataron de contrarrestar sin conseguir otra cosa que cosechar enorme cantidad de bajas, para ver cómo, a pesar de sus esfuerzos, se habían coronado todos los objetivos que nuestro mando se había propuesto.

Hoy, la resistencia ha sido menos considerable, y el ímpetu del enemigo se ha estrellado contra las fuerzas nuestras que estaban colocadas en el centro del dispositivo de la amplia maniobra. El enemigo tenía encima la avalancha española que le acosaba por todas partes.

La aviación inició su acción señalando las concentraciones del enemigo, y pronto las cumbres y valles fueron ingerentes volcans de donde emergía metralla. La artillería también le seguía implacablemente, y la suya contestaba de vez en cuando con fuego de contra-batería, sin que ni una sola vez acertaran con nuestros emplazamientos.

Desde nuestro observatorio seguíamos con extraordinaria emoción la marcha de las columnas, que después de pasar a la otra orilla del río Alifambra,

iban ganando cotas y alturas. Pronto ha sido rebasado, el pueblo de Tortajada, que aparecía abandonado, por la Infantería siguió su marcha para coronar las alturas estratégicas.

Los soldados subían y bajaban colinas, escalando escarpadas y cortaduras, y una sierra y una cumbre más: el pico más alto del Chopo. Llegaban así los grupos de soldados con una facilidad que era un primer. No desperdiciaron ni una cortadura, haciéndolo con tal velocidad, que hubo momentos que temí que se los hubiera llevado una ráfaga traidora de ametralladora. Pero no, aparecían en seguida, cubiertos y amparados con la bandera bicolor que con impaciencia colocaban entre las breñas más altas, para que Dios pudiera contemplarla desde su altura. Y al propio tiempo, los rojos que no habían tenido tiempo para escapar, a pesar de que marchaban cuesta abajo, al acercarse a ellos nuestros soldados, tremolaban un trapo blanco.

Desde nuestro magnífico observatorio, aunque fuera imposible oír lo que los vencedores les decían a los vencidos, veíamos todos los brazos en alto, resplandeciendo aquel sublime momento lo más bella hora de la guerra. Dominado el vértice, nuestros soldados continuaron su marcha, ocupando las alturas y siguiendo rectamente a Sierra Gorda, macizo de mucho valor estratégico.

Nuestra artillería iba llenando de explosiones el camino de la retirada forzosa de los rojos. Por todas partes sur-

gían nuevas cortaduras de tierra, producidas por las explosiones de los disparos que les ponían en fuga.

Cuando los grandes trimotores llegaban, por sí los anti-aéreos intentaban hacer alguna presión, los cazas descendían vertiginosamente sobre el campo enemigo, buscando las baterías que por fuerza tenían que callar para no ser localizadas.

La escalada de las cotas de Sierra Gorda ha sido un espectáculo impresionante. Dos grandes grupos de soldados, con sus banderas, parecían ir con afán patriótico de superarse. Por delante de ellos, como una cortina de humo, surgían constantemente nuevas explosiones de cañón y aviación, porque los pilotos enemigos, hoy como ayer, no hicieron acto de presencia ni una sola vez, lo que permitió a nuestros aviones hacer su cadena maravillosa.

Después de este asombroso alarde, llevado con tanta seguridad y valentía, por fin llegó nuestra Infantería a los altos de Sierra Gorda y allí plantó la bandera. Y desde allí domina la carretera de Corbalán, por donde los rojos, que intentaban huir, no pudieron escapar.

Declina el día y desde el puesto de mando se observa cómo, todos los objetivos han sido alcanzados: el Chopo, el Tocoín, la totalidad de la Sierra Gorda y, desde luego, la carretera de Corbalán.—SPECTATOR.

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

NOTICIAS DE MADRUGADA

El parte rojo de anoche no oculta el avance nacionalista. Impresiones del enviado especial de Havas en el frente de Teruel.—Ultimas noticias del Extranjero

EL COMUNICADO ROJO DE ANOCH

Madrid, 18.—El comunicado oficial del Ministerio de Defensa Nacional, leído esta noche por las radios rojas, dice así:

Frente de Levante.—Se combate intensamente en Sierra Gorda, donde el enemigo ha iniciado un fuerte ataque, protegido por gran masa de aviación. Nuestras fuerzas se vieron obligadas a replegar sus líneas en aquel sector. El combate continúa.

IMPRESIONES DEL CORRESPONSAL DE HAVAS EN EL FRENTE DEL ALIFAMBRA

Perales de Alifambra, 18. (Del enviado especial de Havas).—Ha mejorado el tiempo en el frente de Teruel, y este factor lo aprovecharon en las primeras horas de la tarde de ayer las tropas nacionalistas, para lanzarse al paso del río Alifambra, asaltando en ímpetu el ataque la vertiente occidental de Sierra Gorda.

Las fuerzas del general Franco han traspasado ampliamente al Nordeste la carretera de Teruel a Corbalán.

A los rojos ya sólo les queda una entrada a dicha ciudad, por la carretera que va desde Sagunto.

El ataque al Este del Alifambra tiene dos objetivos: separar las fuerzas rojas en aquel sector, y alcanzar la carretera de Alifambra a Teruel.

Todos estos objetivos fueron logrados brillantemente, después de seis horas de combate.

Los rojos trataron de resistir en Sierra Gorda, donde acumularon material en gran cantidad, siendo derrotados y perseguidos.

En algunos sectores alcanzó el avance de los nacionalistas una profundidad de 10 kilómetros, en un frente de 25.

Después de las operaciones de ayer y hoy, la situación de Teruel, traspasada por el Este, es cada día más precaria.

La aviación bombardeó durante todo el día el frente rojo, haciendo saltar los atrinchamientos y persiguiendo a los rojos en su huida.

SE DICE QUE EL JUEVES DIMITIRA EL CANCELLER SCHUSCHNIGG

París, 18.—Los periódicos siguen ocupándose de la cuestión austro-germana.

Algunos informes aseguran que el Canciller Schuschnigg, después de pronunciar el jueves próximo su discurso en el Parlamento federal, presentará la dimisión del cargo, que pasará a manos de persona de absoluta confianza del nacional-socialismo.

El ministro del Interior, Inquart, llamará a Viena a varios expertos alemanes, para combatir el comunismo en Austria.

Hoy salieron de la cárcel de Viena otros 70 presos políticos.

Numeroso público aguardaba su salida.

INGLATERRA CREA UN CUERPO ESPECIAL DE AVIACION

Londres, 18.—Hoy se han dado las

órdenes creando un Cuerpo especial de Aviación en la Armada británica.

Este acuerdo, obedece al gran número de buques porta-aviones puestos en servicio por Inglaterra.

EN EL QUAI D'ORSAY

París, 18.—El señor Delbos conferenció esta mañana largamente con el embajador de los Estados Unidos, Phillips.

También recibió la visita del Encargado de Negocios de Polonia.

El señor Delbos anunció a los periodistas que hoy se reunirá el Gobierno, para examinar los problemas internacionales, y, principalmente, la cuestión de Austria.

CIERRE DE LA EMBAJADA DE LA ESPAÑA ROJA EN BUCAREST

Bucarest, 18.—Por orden del Gobierno de Barcelona, ha quedado cerrada la Embajada de la España roja en Rumania.

Se cree que esta medida obedece a insinuaciones de los Soviets.

LLEGA A BUENOS AIRES LA ESCUADRILLA NORTEAMERICANA

Nueva York, 18.—A las 11 horas de hoy aterrizaron en el aeródromo del Palomar, en Buenos Aires, cinco aviones de la escuadrilla norteamericana "Fortalezas aéreas", enviados por el Gobierno de los Estados Unidos, con motivo de la toma de posesión del nuevo presidente de la República Argentina, Dr. Ortiz, acto que tendrá lugar mañana en aquella capital.

Desde Miami a Buenos Aires hicieron un recorrido de 5.300 millas, en 34 horas y 15 minutos, descontando las tres horas que se detuvieron en Lima.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

Teatro Guimerá

SABADO, 19 DE FEBRERO — A LAS 10 DE LA NOCHE

TERCER CONCIERTO DE ABONO POR LA

Orquesta de Cámara de Canarias

(DIRECTOR: SANTIAGO SABINA)

A BENEFICIO DEL "AUXILIO SOCIAL" DE F.E.T. Y DE LAS J.O.N.S.

Nota.—Con la Orquesta, colaborará gentilmente en este concierto la soprano LOLA TRUJILLO, Profesora de canto del Conservatorio, interpretando varios trozos de la ópera de Mozart, "LAS BODAS DE FIGARO", y dos inspiradas "CANCIONES DE MUJER", del maestro Santiago Sabina.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

PARA HAMBURG

saldrá de este puerto el buque frutero

"EIDER"

el próximo martes, día 22 de febrero de 1938, y para

AMBERES, BREMEN y COPENHAGEN

y Rotterdam y Amsterdam vía Amberes

saldrá de este puerto el vapor frutero

"OROTAVA"

el mismo martes, día 22 de febrero de 1938, admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

Para más informes, El Agente, MANUEL CRUZ

Woermann-Linie, A. G.

El magnífico vapor alemán,

"WOLFRAM"

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 1 de marzo con destino a

SANTA ISABEL DE FERNANDO POO, SAN CARLOS DE FER-

NANDO POO, BATA, BENITO Y KOGO

admitiendo carga para los expresados puertos.

Para más informes, su Agente, JACOB AHLERS, Tenerife.

Yeoward Line

SALIDA DE LOS VAPORES DURANTE EL MES DE FEBRERO

PARA LIVERPOOL

Día 4, viernes.—Vapor ALCA. Día 19, sábado.—Vapor AVOCETA.

Día 11, viernes.—Vapor ARDEOLA. Día 26, sábado.—Vapor AGUILA.

FIRGAS

(MINERO NATURAL) ESTOMACAL

Depósito, Candelaria, 18.

APERITIVA, DIGESTIVA

Teléfono, 1145

LA MEJOR AGUA DE MESA

Los árboles históricos y tradicionales de Canarias

CRONICAS PUBLICADAS EN "LA PRENSA" Y RECOPIADAS

EN UN TOMO DE 220 PAGINAS, CON 20 ILUSTRACIONES DE

DIEGO CROSA.

DE VENTA, EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO.

DE VENTA, EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO.

DE VENTA, EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO.